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Ποια μέτρα κλείδωσαν στο επικαιροποιημένο μνημόνιο
Στις 45 σελίδες του τελευταίου προσχεδί-

ου του επικαιροποιημένου Μνημονίου, οι 

διορθώσεις σε σχέση με το αρχικό κείμενο 

της 18ης Νοεμβρίου αποδεικνύουν τις 

προσπάθειες τις οποίες κατέβαλαν οι δύο 

πλευρές, ώστε να κλείσουν όσο το δυνατό 

περισσότερα «κουτάκια» της συμφωνίας 

σε τεχνικό επίπεδο. Οι περισσότερες 

διορθώσεις εντοπίζονται στα εργασιακά. 

Ένα ατελείωτο γράψε-σβήσε, χωρίς τελική 

συμφωνία.

Στα δημοσιονομικά, ιδίως στις πρώτες σελί-

δες όπου περιγράφεται η απαίτηση πρωτο-

γενών πλεονασμάτων 3,5% σε μεσοπρόθε-

σμο ορίζοντα με τη λήψη -προκαταβολικά 

– πρόσθετων μέτρων, διαφοροποίηση δεν 

υπάρχει καμία.

Στα εργασιακά, φαίνεται να καταβάλλονται 

προσπάθειες να ξεπεραστούν οι δυσκο-

λίες. Η μοναδική ουσιαστική αλλαγή από 

το ένα κείμενο στο άλλο είναι μάλλον η 

αύξηση της μετενέργειας των συμβάσεων 

από τους τρεις (στο αρχικό κείμενο), στους 

έξι μήνες. 

Στα υπόλοιπα, λέξεις σβήνονται και γράφο-

νται χωρίς να αλλάξει η ουσία παρά μόνο οι 

διατυπώσεις.

Για τις ομαδικές απολύσεις, για παράδειγ-

μα, παραμένει η απαίτηση για αύξηση του 

ποσοστού από το 5% στο 10%, χωρίς να 

γίνονται υπαναχωρήσεις στο θέμα των συλ-

λογικών διαπραγματεύσεων. Βρίσκονται 

όμως σε εξέλιξη προσπάθειες για συμβι-

βασμό, αναφέρουν πηγές με γνώση των 

διαπραγματεύσεων.

Στα δημοσιονομικά, από την άλλη, το κου-

βάρι αντί να ξεμπερδεύεται μπλέκει ακόμα 

περισσότερο. 

Το πρωί της 30ής/11, το βασικότερο 

πρόβλημα ήταν η απαίτηση -κυρίως του 

ΔΝΤ- να ληφθούν εμπροσθοβαρώς πρό-

σθετα μέτρα τα οποία θα διασφαλίζουν 

πρωτογενή πλεονάσματα 3,5% του ΑΕΠ, 

κάθε χρόνο από το 2018 έως και το 2020, 

στο πλαίσιο του νέου Μεσοπρόθεσμου 

Προγράμματος.

Από το απόγευμα της 30ής/11 και την 

ενημέρωση που έκανε στις Βρυξέλλες 

κοινοτικός αξιωματούχος, το πρόβλημα 

μεγιστοποιήθηκε. Είπε ότι για να κλείσει η 

αξιολόγηση σε τεχνικό επίπεδο, θα πρέπει 

να υπάρχει και η σύμφωνη γνώμη του Διε-

θνούς Νομισματικού Ταμείου. 

Ένα τέτοιο σενάριο δεν φαίνεται εφικτό, 

τουλάχιστον για το Eurogroup της 5ης 

Δεκεμβρίου.

Αν αυτή είναι πράγματι η γραμμή του 

Eurogroup, τότε ειδικά για το 2018 ή θα 

πρέπει να πάρει πρόσθετα μέτρα η ελληνι-

κή κυβέρνηση, ή το ΔΝΤ θα πρέπει να πει-

στεί ότι με τα επιπλέον μέτρα 0,4% του ΑΕΠ 

που συμφώνησαν το ευρωπαϊκό σκέλος 

των δανειστών και η ελληνική κυβέρνηση, 

βγαίνει πλεόνασμα 3,5% του ΑΕΠ.

Μέχρι πρότινος το ΔΝΤ υποστήριζε ότι 

χωρίς πρόσθετα μέτρα φτάνουμε το 2018 

στο 1,5% του ΑΕΠ. Στο καλύτερο σενάριο, 

όπου δεν αμφισβητεί την απόδοση των 

επιπλέον μέτρων 0,4% του ΑΕΠ, φτάνουμε 

στο 2%. Μένει ακόμα απόσταση 1,5% του 

ΑΕΠ, ή παραπάνω από 2,5 δισ. ευρώ για 

το 2018!

Στο πλαίσιο των ζυμώσεων που γίνονται τις 

τελευταίες ημέρες -και είναι πολλές και σε 

πολλά επίπεδα- ως ενδεχόμενο ξεμπλο-

κάρισμα του αδιεξόδου, μια πηγή ανέφερε 

ότι θα μπορούσε για τη διετία 2019-2020 

να προβλεφθούν «μέτρα υπό προϋποθέ-

σεις». Μια νέα παραλλαγή, ενδεχομένως, 

του αυτόματου κόφτη που ισχύει ήδη. Ένα 

τέτοιο ενδεχόμενο δεν έχει επιβεβαιωθεί 

από άλλη πηγή.

Το επικαιροποιημένο σχέδιο Μνημονίου, 

με ημερομηνία 22 Νοεμβρίου, αποκαλύπτει 

πάντως τις πρόσθετες παρεμβάσεις οι ο-

ποίες «κλείδωσαν» τις τέσσερις τελευταίες 

ημέρες της διαπραγμάτευσης στην Αθήνα.

Από το κείμενο προκύπτει ότι έχει 

συμφωνηθεί:

1. Νέο μαχαίρι στο επίδομα θέρμανσης. Για 

το 2017, το επίδομα θέρμανσης φαίνεται να 

τη γλίτωσε (αν και δεν έχει εκδοθεί ακόμα 

η σχετική απόφαση), αλλά για το 2018 προ-

βλέπονται εξοικονομήσεις 52 εκατ. ευρώ. 

Το 2015 το επίδομα ήταν 210 εκατ. ευρώ, το 

2016 περιορίστηκε σε 205 εκατ. ευρώ και 

το 2018 προβλέπεται να διαμορφωθεί σε 

53 εκατ. ευρώ.

2. Φοροαπαλλαγές. Πέραν του ότι εντός 

του επόμενου έτους θα επανεξεταστούν 

όλες οι φοροαπαλλαγές των επιχειρήσε-

ων, φαίνεται πως έχουν προσδιοριστεί 

τα πρώτα πεδία εξοικονομήσεων από τα 

φυσικά πρόσωπα. Προβλέπεται κατάργηση 

φοροαπαλλαγών, με στόχο εξοικονομήσεις 

155 εκατ. ευρώ, μεταξύ των οποίων και 

διαγραφή της έκπτωσης των ιατρικών εξό-

δων στη φορολογία εισοδήματος φυσικών 

προσώπων. Παράλληλα, από το 2017 προ-

βλέπεται και η κατάργηση της έκπτωσης 

1,5% κατά τον υπολογισμό της μηνιαίας 

παρακράτησης φόρου εισοδήματος για μι-

σθωτούς και συνταξιούχους. Η εφαρμογή 

του μέτρου θα σημάνει μία ακόμα μικρή πε-

ρικοπή των μηνιαίων αποδοχών μισθωτών 

και συνταξιούχων.

3. Επιδόματα. Μια σειρά επιδομάτων τα 

οποία επικαλύπτονται από το Κοινωνικό 

Επίδομα Αλληλεγγύης προβλέπεται να 

καταργηθούν, προκειμένου να εξοικονο-

μηθούν 8,5 εκατ. ευρώ το 2017 και 10 εκατ. 

ευρώ το 2018. Εξοικονομήσεις 1,5 εκατ. 

ευρώ το 2017 και 2 εκατ. ευρώ το 2018 

προβλέπονται και από την υιοθέτηση μέ-

τρων που προτείνονται από την Παγκόσμια 

Τράπεζα, κυρίως αναφορικά με τα επιδό-

ματα ανεργίας για όσους εισέρχονται στην 

αγορά εργασίας.

4. Νέος φόρος. Τον Ιανουάριο του 2017, 

θα πρέπει να ψηφιστεί η νομοθεσία για 

την επιβολή φόρου κατά τη βραχυχρόνια 

μίσθωση κατοικιών (π.χ. μέσω Airbnb). Τα 

συναρμόδια υπουργεία έχουν έτοιμη νο-

μοθετική πρόταση, η οποία προβλέπει την 

επιβολή φόρου βραχυχρόνιας μίσθωσης 

5% επί της αξίας της διανυκτέρευσης ενώ 

οι εκμεταλλευτές των ακινήτων θα πρέπει 

να δηλώσουν τη δραστηριότητά τους αυτή 

σε ειδικό μητρώο της Γενικής Γραμματείας 

Δημοσίων Εσόδων -με απειλή προστίμου 

50.000 ευρώ- ώστε τα εισοδήματά τους να 

φορολογηθούν με την κλίμακα των ενοικί-

ων και συντελεστές από 15% έως και 45%.

Με το δεξί ολοκληρώθηκε ο Νοέμβριος, 

με το αριστερό ξεκίνησε ο Δεκέμβριος 

στο Χρηματιστήριο της Αθήνας. Καθώς 

στην τελευταία συνεδρίαση του προη-

γούμενου μήνα «τραβήχτηκε» η αγορά 

και «έκλεισαν» τα βιβλία, σήμανε κου-

δούνι για την αποκόμιση των κερδών 

από τις προηγούμενες (πολύ αποδοτικές) 

συνεδριάσεις. 

Ο Γενικός Δείκτης κινήθηκε σταθερά στο 

μείον, ενώ στο στόχαστρο των πωλητών 

βρέθηκαν κυρίως οι τράπεζες, αφού εκεί 

επέλεξαν οι traders να κλειδώσουν τις 

θέσεις τους.

Εξαρχής λίγο έως πολύ αναμενόμενη η 

στάση των βραχυπρόθεσμων παικτών όχι 

μόνο λόγω των σημαντικών υπεραξιών 

που έγραψαν τον Νοέμβριο, αλλά και 

γιατί το Σαββατοκύριακο ακολουθούν το 

αβέβαιου χαρακτήρα δημοψήφισμα στην 

Ιταλία και φυσικά το Eurogroup στις 5/12, 

που προοιωνίζεται μια Δευτέρα εξαιρετι-

κά θερμή.

Αυξημένες οι συναλλαγές -καθότι μεγάλο 

μέρος πραγματοποιήθηκε σε τραπεζι-

κούς τίτλους- με το ήμισυ στις μετοχές 

των 4 συστημικών τραπεζών. Από εκεί 

και πέρα, η μεγαλύτερη κινητικότητα 

καταγράφηκε σε F.F. Group, Τιτάν, ΕΧΑΕ, 

ΟΤΕ, ΟΠΑΠ, Motor Oil, Τράπεζα Κύπρου 

κ.ά.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 614,61 -2,25%

FTSE 1.664,59 -2,38%

FTSEM 768,98 -1,35%

Δείκτης Τραπεζών 809,90 -2,15%

Μετοχές με άνοδο 39

Μετοχές με πτώση 54

Μετοχές αμετάβλητες 21

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

76.148.846

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

130.950.360


